

EL Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Mahón, viernes, 21 Agosto de 1891.

En la isla, un mes adelantado. 1.50
En el resto de España, trimestre id. 5.00
Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo, en números sueltos 10 céntimos.

Preco de los anuncios Pesetas
En la cuarta plana cada línea de publicación diaria. 0.10
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

Año II.º

N.º 3028

SECCIÓN POLÍTICA

Carta de Madrid

Sr. Director de «El Mercantil Valenciano».

El hambre en Alemania; he aquí el tema preferente de la crónica económica en Europa, y el que puede apresurar el desenlace de los sucesos que con la triple alianza y la inteligencia franco-rusa se relacionan.

El decreto del czar prohibiendo la exportación de los trigos rusos ha ocasionado en Alemania la más violenta emoción.

La cosa se concibe. Como es sabido, Alemania es tributaria de Rusia por causa del centeno y de otros cereales que consume; y desde el instante en que el czar, por una medida de precaución radical, previene una carestía en su imperio, arroja a los Estados alemanes a una gran penuria con todo el cortejo de complicaciones económicas que esto trae aparejado.

Hace mucho tiempo que se preveía la necesidad de un ukase destinado a atenuar la pobreza de las cosechas en el vasto imperio ruso. Así que no tienen razón en Alemania para suponer que ese decreto está dictado en contra suya y es una prueba de la hostilidad del gobierno de San Petersburgo respecto de Alemania. Sencillamente se trata de una medida impuesta por las circunstancias, y que ni aun así podrá conjurar los deplorables efectos de las malas cosechas, como lo atestiguan las numerosas medidas de socorros prestadas a los labradores rusos, que el czar ha creído debe dictar como corolario al decreto prohibiendo la exportación de los cereales.

La *Gacete generale de L'Allemagne du Nord* sostiene que no hay motivo para inquietarse con el ukase del czar. El imperio alemán—dice—está preparado para recibir de los Estados Unidos todos los productos agrícolas que le faltarán este año del lado de Rusia.

Pero tales afirmaciones y seguridades descansan en un profundo error.

El coste de los transportes de cereales de América serán infinitamente más caros, en razón de la distancia, que del imperio moscovita. Tanto más cuanto que las grandes compañías de ferrocarriles de los Estados Unidos están dispuestas a sacar partido y hacer su Agosto aprovechándose de la angustiosa situación en que se encuentra Europa. Han resuelto esas empresas aumentar sus tarifas para trabajar en el hierro mientras esté caliente.

Alemania, es claro, que no morirá de hambre; pero en previsión de una seria carestía tendrá que comprar los cereales en el único mercado del mundo que está abundantemente provisto es decir, en los Estados Unidos, que está resuelto a hacerlos valer a un alto precio.

Los súbditos rurales de Guillermo II son bastante sensatos para atribuirá la acción oficial los accidentes climatológicos que han hecho abortar las cosechas y obligado al czar a privar a los países extranjeros de los productos agrícolas de la Rusia meridional. Pero entienden, y con razón, que la acción oficial ha podido prever el ukase ruso y parar sus consecuencias abandonando, aunque solo fuera provisionalmente, la política proteccionista inaugurada por Bismarck y

tan obstinadamente continuada por su sucesor Caprivi. La baja de los derechos de introducción de los cereales, reclamada desde hace largo tiempo por el consumidor alemán, hubiera ayudado, decretada en su día, a atarvesar estos días de crisis. El mantenimiento de las tarifas altas expone al país a privaciones y sufrimientos dolorosos y al gobierno a amargas censuras, a ataques violentos que no pueden menos de quebrantarlo. En suma, la política de prohibición que prevalece en Berlín es una verdadera *prima al socialismo*. El partido que dirige Mrs. Babel y Liebknecht se aumentará por efecto del hambre de un modo rápido en el invierno próximo. El gobierno alemán ha fabricado con sus propias manos la vara con que ha azotarle la oposición y principalmente el partido liberal.

Que lo que venimos exponiendo es fundado, lo revelan con su elocuencia abundadora los siguientes datos que publica «El Fígaro»:

«En Alemania se consume principalmente centeno, y como la producción del suelo alemán no basta al consumo, se ve en la necesidad de importarle en grandes cantidades. El año último ha importado Alemania 8.764.883 quintales dobles, y de esta cantidad han entrado de Rusia 7.465.429, es decir, el 85.2 ojo. Eso en cuanto al centeno, que en las demás especies de cereales Rusia tiene para Alemania la misma importancia. En una importación de 7.950.278 quintales de cebada, llegan de Rusia 5.532.834, o sea el 80.7 ojo. Sobre 1.877.167 quintales de avena, la Rusia ha dado 1.746.623, o sea el 93 ojo.»

Con estos datos basta para comprender el verdadero pánico que se ha apoderado de Alemania con ocasión del ukase imperial del czar de todas las Rusias.

No está todo ello indicando que en las futuras colisiones entre la triple alianza y Francia-Rusia entra por mucho la cuestión económica?

Cauterets, secundando a Vichy y participando del entusiasmo general de Francia, había organizado para el día de ayer grandes fiestas en honor del barón de Mohrenheim, embajador de Rusia en París, residente hasta hace poco en la estación balnearia de los Bajos Pirineos.

Las fiestas han tenido que ser aplazadas hasta el día 30 del corriente porque el embajador ha sido llamado a San Petersburgo.

¿Cuál es la causa de tan inesperado viaje?

Respondiendo por conjeturas «Le Gaulois» indica las siguientes: El embajador de Rusia puede haber sido llamado a San Petersburgo para informar al czar acerca de las siguientes cuestiones: estado real de los espíritus en Francia; permanencia prolongada en París del gran duque Alejo de vuelta de Vichy; visita del duque de la escuadra francesa del Mediterráneo, y viaje de la zarina a París.

Pero además indica otra conjetura que a España y al gobierno conservador se refiere.

El viaje del duque de Teian, que para nosotros no se relacionaba con la cuestión de los vinos, sino con cuestiones internacionales, tiene para «Le Gaulois» y para casi todos los periódicos extranjeros la misma significación. Las conferencias que Cánovas ha ce-

lebrado en Biarritz y en San Sebastian significan para algunos periódicos el propósito de dar nueva orientación a la política exterior de España.

Se ha hablado de una visita de nuestra escuadra a Cronstadt y el periódico francés insinúa que el barón de Mohrenheim, residente en Canterets, ha podido conferenciar, de incognito con el Sr. Cánovas, residente en Biarritz.

No aventuraremos nuestra opinión acerca de la veracidad de las suposiciones que a nuestro país se refieren. Lo que nos parece indudable es que ha hecho algún tiempo los asuntos de política internacional relacionados con ciertas cuestiones interiores preocupan grandemente a nuestros gobernantes, y hasta, puede decirse, a los dos jefes de los partidos dinásticos.

Por lo demás, en toda Europa hay una agitación honda que hace temer estalle en una guerra en la primavera próxima. Ahora es la visita de la escuadra francesa a Portsmouth el asunto capital ventilado por la prensa europea.

Oigamos lo que dice la «Gazette de Moscou», sobre la política exterior de lord Salisbury. De este lenguaje se desprende como están los ánimos:

«La periferia de Albion ha pasado a ser un proverbio, y es preciso conocer, en efecto, que la diplomacia inglesa es sumamente hábil. A pesar de la insuficiencia del ejército inglés, los hombres políticos de ese país no dejan escapar ninguna ocasión de glorificar el imperio británico, de extender sus fronteras y de fortificar su prestigio. Inglaterra sabe sacar partido del conocimiento que tiene de los negocios políticos y de las fuerzas de su adversario.»

La política inglesa, frente a frente de la de Francia, ha hecho un cambio completo; pero una aproximación entre Inglaterra y Francia parece sin embargo imposible. Durante largo tiempo Francia ha tenido que soportar ataques violentos de Inglaterra con motivo de la cuestión de Egipto, de las pesquerías de Terranova y tantos otros conflictos diplomáticos. Inglaterra parecía inclinada en este último periodo a entrar en la triple alianza o a aliarse con Italia para mantener el *status quo* en el Mediterráneo. Después que se ha ofrecido la cuestión de la alianza franco-rusa, la política inglesa se ha modificado.

En suma, todo son fiestas y preparativos de una gran fiesta de sangre, cuyos anuncios sintetiza elocuentemente el más elocuente de nuestros tribunos en sus crónicas internacionales de «La España Moderna».

Dice así Castelar:

«Fiestas en la Gran Bretaña y en la Gran Moscovia; iluminaciones del Volga y del Támesis; salvas por los estrechos del Báltico y salvas por los estrechos del canal de la Mancha; cenas en Petherhoff y cenas en Guidhall; músicas y aromas en el aire; luces en competencia con las del cielo; danzas maravillosas en jardines dignos de Semiramis; discursos y solemnidades interminables; todo para decirnos que vamos a la guerra.»

Frente a estos problemas, cuya grandeza é interés humano no necesita ponderarse, ¿qué nos importa que el marqués de Santa Marta riña con Ruiz Zorrilla? ¿Qué nos importan esos anuncios de crisis propagados por «El Día» órgano de Silvela, para matar al nuevo ministerio antes de nacer?

De eso que habla Fabié en sus crónicas al «Diario de Barcelona».

M.

Lo que dice

«L'INDEPENDANCE BELGE.»

El telegrama nos cuenta una serie de conciliabulos súbitos y misteriosos entre los miembros del gabinete español. Si ninguna reseña oficial no ha transparentado aun su significado, todo el mundo está de acuerdo para afirmar cuáles son los motivos de esos conciliabulos. Son sin duda los cambios y la agitación que la inteligencia franco-rusa ha hecho sufrir al equilibrio europeo.

Se sabe con qué cuidado la regencia española, lo mismo con el gobierno de Cánovas que antes con el de Sagasta ha guardado las manos libres para permanecer neutral y como indiferente entre la triple alianza y las dos grandes potencias que acaban de abrazarse públicamente.

Toda huella de las tendencias germanófilas que caracterizaron los últimos días del reinado de Alfonso XII se habían borrado, tanto que el gobierno español parecía caer del lado de la política contraria, sobre todo después del grave conflicto con Alemania en la cuestión de las Carolinas.

De los rumores puestos en circulación desde hace dos días, parece deducirse que hay quien se esfuerza en este momento en hacer salir a España de su actitud de reserva y que el Sr. Cánovas y sus colegas han debido deliberar sobre las solicitudes que les han dirigido de todos lados. Se llega en estas cabalas hasta decir que el gobierno de Cánovas ha acordado el envío de la escuadra española en Abril o Mayo próximo a Cronstadt, decisión cuyo sentido no podría escaparse a nadie, y que equivaldría a decir que la España ha obtenido de una manera no equívoca por la alianza franco-rusa.

Pero se asegura por otra parte que el gabinete Cánovas ha sido invitado a entrar en la especie de liga aduanera formada por Alemania y Austria, y que no ha tomado aun respecto a este punto resolución definitiva.

La inclinación del lado de esa liga neutralizaría el sentido del envío de una escuadra española a Cronstadt; porque a pesar de las negativas de la prensa oficial de Berlín, no es difícil advertir que la liga aduanera austro-alemana busca sus aliados en Italia, en Suiza, en España, un poco por todas partes, como estando destinada según el pensamiento de sus promovedores a formar el complemento económico de la liga política de las potencias del Centro. Hablaremos otro día de esta cuestión de la liga comercial, concebida en la cancillería de Berlín con la adhesión de la cancillería de Viena. Basta consignar aquí qué género de contradicción hay entre los telegramas de España, haciéndonos ver unos a la escuadra española apareciendo en la primavera de 1892 por el golfo de Finlandia, en tanto que otros admiten la posibilidad de un tratado de comercio que daría a España a las potencias centrales. De esta contradicción misma viene a sacarse en conclusión que no hay nada hecho ni en un sentido ni en otro, y que España como Turquía, como los Estados escandinavos, como todos los que se habían abs-

tenido hasta ahora de comprometerse ni en pró ni en contra de la triple alianza, experimentan en el actual momento la fermentación producida en toda Europa, por la aproximación franco-rusa que coincide con otros motivos de malestar general, como el accidente del *Hohenzoellern* y las perturbaciones económicas que la inevitable prohibición de la exportación de los trigos en rudos debe producir en Alemania y en todos los países europeos acostumbrados á partir con el pueblo moscovita las cosechas de la Crimea.

Tal dice un periódico tan importante y tan serio como «L'Independance Belge» que me apresuro á traducir y enviar á «El Mercantil».

De esas frases de «L'Independance» se deduce que España comienza á mezclarse en los asuntos europeos, y que el gobierno conservador es capaz y muy capaz de envolvernos en la triple alianza ó en la inteligencia franco-rusa, y que es posible que España, como en el 70, venga á ser la que determine en Europa la guerra.

Por de pronto la guerra está en todos los labios y en todos los escritos de la gente que se ocupa en política internacional en Europa.

La guerra tiene, por parte de Francia, el propósito de adquirir de nuevo la hegemonía que ejerció en Europa. La guerra tiene, por parte de la triple alianza, la necesidad de acabar con Francia, y por ende con la república y la democracia en Europa.

Es esto lo que en el fondo se ventila; es esto la restauración de la antigua política de Bismarck: debilitar la república francesa; fortificar en Europa el espíritu monárquico; acabar con el socialismo.

Sin embargo, ninguno de estos propósitos de Bismarck se cumplió, favoreciendo la consolidación de la república y siendo con sus leyes dictatoriales el creador del 1.º de Mayo.

El fin del siglo pasado fué la gran revolución francesa y esa revolución triunfante de todos los ejércitos aliados de Europa.

¿Que será el fin del siglo actual? Dejemos la palabra á un ilustre orador, verbo de la democracia:

«La república en el Tajo es inevitable... Y la república en el Tajo es la república en el Manzanares. Y la república en el Tajo, en el Manzanares y en el Sena, es la república en el Tiber...»

(El Mercantil Valenciano.)

Telegramas

Madrid 18, 5-30 t.
Algunos personajes muy peritos en las cuestiones exteriores á quienes he consultado respecto á la ocupación por España del imperio de Marruecos en el caso de que surja la guerra europea, consideran poco factible esta idea, pues aunque Francia, Italia y Alemania estuvieran ventilando sus negocios en el campo de batalla, resta el importantísimo factor de Inglaterra, que se opondría con todas sus fuerzas á que los españoles dominaran el vecino imperio, en donde trabajan desde hace tiempo para alcanzar las simpatías del pueblo mogrebite.

Paris 18, 9-45 m.
Anoche al salir de un meeting que se celebró en el Circo de Invierno, el diputado boulangierista Mr. Laur fué objeto de un atentado por parte de un sujeto perteneciente al partido anarquista, quien disparó un tiro de revólver á dicho diputado, hiriendo ligeramente al cochero que guiaba el vehículo que le conducía.

El autor del atentado fué detenido por los guardias de la paz.

En Fourmies reina gran agitación á consecuencia de haberse declarado en huelga los trabajadores de géneros de lana.

En prevision de que ocurran desórdenes, han sido reforzadas las fuerzas de gendarmería allí acantonadas.

En la imprenta Nacional se han declarado en huelga 1.500 obreros á consecuencia de no haberse atendido una petición elevada por las mujeres á la dirección de dicho establecimiento, en la cual pedían aumento de sueldo.

El rey de Grecia salió anoche para Copenhague.

En Burdeos se teme que se reproduzca la huelga de los empledos de las compañías de ómnibus.

Bruselas.—La sesion celebrada ayer por el Congreso internacional obrero, careció de importancia habiéndose acordado que el delegado italiano Merlino, que representa á varias asociaciones anarquistas, al propio tiempo que algunos sindicatos obreros, puede tomar parte en las deliberaciones en nombre de estos últimos, pero no en el de los primeros.

Paris 18, 3-15 t.

En la elección de un diputado celebrada en Charolles, ha obtenido el triunfo, casi por unanimidad, el candidato monsiur Franc.

Londres.—En Portsmouth continúan haciéndose grandes preparativos para recibir á la escuadra francesa, que debe llegar pasado mañana.

Cada dia es mayor la influencia de forasteros, particularmente franceses, que desean presenciar los festejos de que van á ser objeto sus compatriotas.

Berna.—Los muertos á consecuencia del choque de trenes ocurrido en la estación de Zollikofen, ascienden á 19. Parece que muchos de los heridos fallecieron por falta de pronta asistencia médica.

Paris 18, 4-15 t.

El ministro de Hacienda, M. Rouvier, presidiendo en Antibes la inauguración de la estatua al general Championnet, pronunció un enérgico discurso en el que dijo «Francia, que ha sabido reconstruir su ejército y fortalecer su marina, no amenaza á nadie, pero sabrá defender la integridad de su territorio, á costa de cualquier sacrificio.»

Paris 18, 4-30 t.

Telegrafian de Puerto-Principe (Haiti) dando cuenta de haber ocurrido allí el desbordamiento de un rio, cuyas aguas arrastraron un puente, ocasionando la muerte de más 30 personas.

Entre la colonia española de esta capital se ha comentado hoy un artículo publicado por «Le Matin», en el cual se expresa la creencia de que el partido liberal no tardará mucho tiempo en sustituir al Gobierno presidido por el Sr. Cánovas.

Madrid 19, 1-15 mda.

Se ha concedido una cruz del mérito militar blanca al teniente Sr. Peña.

La guardia civil ha sorprendido una sociedad clandestina en Gracia.

Según un telegrama de Tánger las tribus derrotaron la avanzada de las tropas del sultan.

Madrid 19, 1-20 mda.

Se han abierto oficialmente las negociaciones para el tratado de reciprocidad entre España y Portugal.

Este ha nombrado ya los delegados, que son el subdirector de Aduanas de Portugal y el Sr. Thedin, secretario de la embajada.

lugar la acostumbrada conferencia en este casino.

Lo esperábamos. El Sr. Gobernador de la provincia ha aprobado la conducta del Alcalde de esta ciudad suspendiendo el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de crear un cuerpo de vigilantes particulares nocturnos.

Ya que, ante las autoridades conservadoras son letra muerta la ley y el derecho aconsejariamos á nuestros amigos los concejales que á imitación de los de la Coruña suprimieran de golpe y porrazo el cuerpo de serenos.

Ya que los Sres. Gobernador y Alcalde no quieren que los vecinos de esta ciudad nombren para su salvaguardia vijilantes de su confianza, creemos que los citados vecinos verían desaparecer con muchísimo gusto y con grandísima satisfacción los guardianes que nuestra primera autoridad municipal les impone.

A bordo del vapor «Puerto Mahon», regresó ayer á esta ciudad nuestro particular amigo el concejal de este Ayuntamiento D. Bartolomé Escudero.

Bienvenido sea.

La madre de nuestro director ha satisfecho hoy la multa de 2'50 pesetas que le fué impuesta por el señor Alcalde de esta ciudad por haber arrojado, segun delacion del sereno, Jaime Juanico (a) Pancho, aguas sucias desde una ventana á la vía pública.

Nota. Lo que arrojó la señora madre de nuestro director á las 11 y media de la noche fué un vaso de agua clara.

Si al Sr. Juanico le conviene cobrar multas por arrojar aguas sucias á la calle puede hacerlo, delatando á vecinos de la misma calle que lo verifican diariamente.

Solo que estos vecinos son conservadores con lo cual queda dicho lo bastante.

A las dos de la madrugada de hoy ha fallecido nuestro particular amigo D. Sebastian Lluch y Coll, de 68 años edad, natural de Alayor, habitante calle Cos de Gracia n.º 143, habiéndose verificado su entierro civil á las 7 de la tarde de hoy, asistiendo al mismo, numeroso acompañamiento en prueba del afecto que merecía el finado y las muchas relaciones que contaba.

Reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

La reunion celebrada anoche por el casino de union republicana de San Luis «La Fraternidad», estuvo en extremo animada y concurrida. Asistieron á la misma D. Francisco Tudurí de la Torre presidente de la Tertulia progresista de la calle de

San Luis Gonzaga y D. Francisco Morillo y Seguí y nuestro director en representación de la directiva del casino de «Union republicana de esta ciudad. En medio del mayor silencio interrumpido tan solo por las explosiones el entusiasmo de aquellos honrados republicanos dirigiéronles la palabra el Sr. Tudurí y nuestro director recomendándoles calma y prudencia en las críticas circunstancias por que atravesamos y aconsejándoles estuvieran preparados para acudir á las urnas el primer llamamiento. Terminados los discursos la conversacion se hizo general, siendo gratísima la satisfacción que experimentamos al enterarnos de la marcha floreciente de la naciente sociedad y de la disposición en que se encuentran aquellos electores, más ávidos que nunca de demostrar á los conservadores que serán vanos cuantos esfuerzos hagan, cuantas coacciones cometan para amortiguar la fé política que reina en aquel republicano distrito.

La Junta directiva del casino «La Fraternidad», está compuesta del modo siguiente:

Presidente honorario, D. Rafael Prieto y Caules.

Id. efectivo, D. Miguel Sintés.

Recaudador, „ Pedro Orfila.

Secretario, „ Lorenzo Coll.

Clasificador, „ Jaime Sintés.

Representante en el Comité de Mahon, D. Benito Orfila.

Por aclamacion fueron además nombrados sócios honorarios, don Manuel Pedregal, D. Gumersindo de Azcárate y D. Juan [J. Rodríguez.

Desde mañana quedará establecido en el mercado del exclaustro del Carmen un puesto de venta de plantas y flores procedentes del jardín é invernáculo que el inteligente horticultor D. Francisco Prats, cultiva en la calle del Cos de Gracia. Muchos son los sacrificios y mayores los desvelos por que ha tenido que pasar el señor Prats, para trasformar su jardín en una verdadera exposicion de preciosas flores, tanto por la variedad, como por lo selecto de cuantas especies ha aclimatado; pero todos estos sacrificios y desvelos han sido al fin recompensados por el más completo éxito, pues estamos seguros que nuestro amigo podría presentar hoy una coleccion digna de figurar no en el mercado de esta ciudad, sino en otros de mucha mayor importancia.

Por este motivo no dudamos que el puesto de venta de plantas y flores, del Sr. Prats, será desde hoy el punto de cita de los muchos aficionados que en esta ciudad se dedican á la horticultura y sobre todo de las pollitas que quieren lucir una flor de mérito verdadero.

MAHON

Casino

DE UNION REPUBLICANA

Mañana por la noche tendrá

Mañana sábado y el domingo por la noche tendrán lugar en el *Teatro Colón*, dos lucidos bailes, poniéndose además en escena la divertida pieza mahonesa "D. Pera Singlá", para la cual ha pintado uno de nuestros aventajados artistas una preciosa decoración y bailándose los aplaudidos boleros y la jota acostumbrada. El salón estará iluminado con gusto, habiéndose construido varias hileras de asientos para mayor comodidad de los asistentes que creemos serán muchos.

Sabemos que para el domingo siguiente, 30, se anunciará la segunda parte de la misma pieza que más arriba citamos.

Procedente de Ibiza ha fondeado hoy en nuestro puerto el laud "Mayo", su patron Juan Vallverde, con cargamento de aceite y 8 pasajeros.

También ha fondeado en la mañana de hoy, procedente de Argel, el pailebot "20 de Marzo", con cargamento de salvado y habones.

Los vecinos de la calle del Pino nos ruegan hagamos constar que no son ellos los que arrojan aguas sucias á la vía pública, sino alguno ó algunos de la de Cifuentes inmediatos á dicha calle.

Conque Sr. Alcalde: á ver si echa V. sus lebreles sobre la pista.

Nota: Volvemos á advertir á V. que, según se dice de público, los contraventores son conservadores.

De "La Publicidad":

Según vemos en los periódicos italianos, a la edad de ochenta y tres años, y despues de haber estado preso durante sesenta, ha sido puesto en libertad el célebre bandido italiano Nocchia, el preso más antiguo de los que expían sus crímenes en las cárceles italianas.

Las proezas de este afamado criminal se elevan nada menos que á veinte asesinatos durante el tiempo que ejerció la profesión, con más otros dos que cometió mientras estuvo en presidio.

Hay en este bandido algunas circunstancias curiosas de su vida de jóven.

Nocchia fué compañero de estudios de Su Santidad Leon XIII en el colegio de Montefcone, y él fué precisamente quien explicó muchas veces matemáticas al entonces Joaquín Percci, porque el que andando el tiempo tenía que ser célebre bandido, tenía grandes aptitudes en su juventud para la enseñanza de las ciencias exastas.

Despues de sesenta años de presidio, á los ochenta y tres de edad, con la conciencia ennegrecida por 22 asesinatos y otros crímenes, salir ahora de la cárcel y volver á encontrarse nuevamente en el mundo, debe ser cosa mucho más terrible que la propia muerte.

Así es que el anciano Nocchia, al decir de los periódicos italianos, se encuentra sobrecogido y como aterrado ante la claridad del día y el ambiente puro de la libertad.

Inmortalidad

Almas, que heridas por la mortal nostalgia del recuerdo, vais sembrando de flores vuestra vida dolorosa en esa santa peregrinacion de los sepulcros, ¡templad

vuestro dolor! Seres que sobre la estepa triste del desierto, regáis con vuestras lágrimas la huella idolatrada de los que ya partieron ¡enjugar vuestro llanto! Oid la voz que desde el fondo de esas tumbas se levanta para deciros, como el ángel de la Magdalena:—"El que buscas, no está aquí: ha resucitado."

Sí, regocijáos...! La muerte no existe. El concepto de la muerte no tiene realidad absoluta en la naturaleza, porque su realidad entraña la negacion de la vida, lo anómalo del sér: y las negaciones se excluyen, lo anómalo carece de estabilidad, de permanencia, y por consiguiente de existencia efectiva y real en el Universo.

¿Qué es, pues, el contraste aparente en que á nuestros ojos se realiza la vida del planeta y la vida moral del sér-inteligente? es un efecto puramente subjetivo: una condicion de nuestra naturaleza limitada para el conocimiento y para la vida, no la íntegra manifestacion de la verdad absoluta, inaccesible á nuestra humana percepcion.

La idea de la muerte y la idea del mal, en el mundo moral, como la existencia de la sombra del universo visible, son términos relativos, contingentes, transitorios, porque son anómalos de la vida, del bien y de la luz, principios fundamentales de toda realidad y de toda ciencia.

Tal es el plebiscito de la razon ante la idea de la muerte.

¿De donde entonces ha venido al hombre la certidumbre de la destruccion y de la muerte? solo del testimonio de los sentidos.

En efecto: por doquier que volvemos la mirada, la destruccion nos sale al encuentro como verdad aterradora; la muerte nos rodea; la tocamos en todas nuestras relaciones, así con nuestros semejantes como con todos los seres de la creacion. ¿Qué perciben nuestros ojos en presencia de un cadáver? la cesacion de la inteligencia y de la vida; la descomposicion y disgregacion de la materia? ¿Qué encuentra el anatómico entre los tejidos que con hábil mano desgarró? nervios, músculos, ligamentos, cartilagos, vísceras y céculas, en fin ¿donde se encuentra el alma humana? ¿donde la permanencia del sér? Tal es lo que vemos y lo que tocamos. Y ¿nos sería dable dudar de la evidencia que se impone á nuestros sentidos? ¿No son éstos los que testifican al alma los efectos del mundo exterior, y no son ellos la base del conocimiento y el origen de las ideas?

Razonemos.

Aparte de que es ilógico buscar el alma en los cuerpos nuestros, cuando á nombres de los sentidos se impone á nuestro criterio, la certidumbre de la muerte, olvidamos, sin duda, que siempre que el hombre ha tomado el testimonio de los sentidos por árbitro de sus conocimientos, ha tenido que rectificar sus juicios.

¿Quien determinó los primeros errores de la astronomía sobre la forma plana de la tierra, la solidez de la bóveda celeste, la traslacion del sol al rededor del planeta? ¿Quien el concepto erróneo sobre las ideas del tiempo, de espacio, de límite en la naturaleza infinita? El testimonio de los sentidos. Y ¿quien rectificó aquellos falsos juicios? La razon, por medio de la investigacion y de las matemáticas, por medio de la filosofía y de la metafísica, demostrando así que las grandes intuiciones del espíritu humano, y las grandes verdades de la ciencia, no se buscan con los ojos sino con la inteligencia; no caen bajo la jurisdiccion de los sentidos, sino bajo el dominio de la razon.

Así como de la impenetrabilidad de los cuerpos brota un accidente, la sombra; así de la limitacion de nuestras facultades surgen los conceptos anómalos del mal y de la muerte. Pero del mismo modo que si nos remontamos fuera de la esfera de la atraccion de los mundos, la sombra desaparece, y si descendemos en

la escala de los seres, observamos que en nuestras tinieblas hay vibraciones luminosas que perciben innumerables ojos, así á medida que nos abstraemos fuera del estrecho círculo de nuestras impresiones y de nuestro presente terreno, ya para penetrar con el escalpelo de la ciencia en el cuerpo vivo de la naturaleza y seguir allí las eternas modificaciones y reacciones de la vida; ya para abrazar con los ojos del espíritu la perspectiva de un porvenir indefinido, los males que lamentamos, se convierten en la más genuina expresion del bien, que es la ley universal, y la muerte resulta á nuestros ojos la transformacion feliz de nuestro sér hacia un estado mejor y más peculiar á su propia sustancia.

La química moderna al proclamar la indestructibilidad y persistencia de los elementos simples á través de la descomposicion de los cuerpos, consagra de una manera explícita la inmortalidad del alma; porque si en el integral atómico del universo no puede anonadarse ni morir un solo átomo ni aniquilarse una sola potencia en la dinámica universal, la inteligencia humana es una fuerza viva individualizada, que obra en el universo bajo la misma ley de seleccion natural que ha de elevar, lo mismo al ser humano, que á todas las cosas creadas hacia el prototipo de infinito bien y de eterna belleza, y que al igual de todas las fuerzas naturales tiene que evolucionar en transformaciones sucesivas á través del tiempo y de la muerte.

Queda, pues, sentada la inmortalidad del alma como verdad científica, como ley natural; é injustificada la negacion materialista en nuestros días, ante la ciencia, ante el sentimiento y ante la razon.

FRANCISCA HERNANDEZ DE ZAMORA.
(La Revista Espiritista).

CUERPO DE TELEGRAFOS

DIRECCION DE SECCION DE PALMA
Estacion de Mahon

19 Agosto 1891.

Recogida de la correspondencia de los buzones

Todos los días, una hora antes de la salida de los correos, de los del casco de la poblacion.

Media hora antes de la misma, la del buzón principal.

Horas de despacho de certificados

Los lunes, martes, viernes y domingos, de 9 mañana á una tarde.

Miércoles, las mismas y de 2 á 4 tarde.

Jués, de 9 á 11 mañana.

Sábados, de 9 mañana á 1 tarde y de 5 á 8 noche.

Los valores declarados

Lunes, martes y viernes, de 9 mañana á una tarde.

Miércoles, las mismas y de 2 á 3 tarde.

Jués, de 9 á 11 mañana.

Sábados, de 9 mañana á una tarde y de 5 á 7 tarde.

NOTA.—Las cartas en lista se entregarán las mismas horas de despacho de certificados.—El Jefe, ONOFRE CAYMARY.

BOLSA DE MADRID

20 de Agosto 4 10 t.

4 por 100 interior.	76'050
4 por 100 exterior.	77'000
4 por 100 amortizable.	89'100
B. H. de Cuba.	106'000
París 8 días vista.	8'750
Londres, 90 días vista.	23'750

BOLSA DE BARCELONA

20 de Agosto 5 1.

4 por 100 interior.	76'170
4 por 100 exterior.	76'950
4 por 100 amortizable.	89'000
B. H. de Cuba 1886.	105'870

Id. id. 1890.	99'000
Banco Hispano-Colonial.	60'000
Acciones I.ª Francia.	37'350
Id. Norte.	64'700
Id. Orense.	15'600
Id. Almansa.	000'000
Obligaciones Francia.	62'370
Id. Norte.	00'000
Id. Orense.	39'870
Id. Almansa.	71'120
Compañía Transatlántica.	86'400
Empeños del Casino Mercantil Interior.	
	8 rs. v. paga alcista

Crónica religiosa.

Santo de hoy

S. Privado ob.

Santo de mañana

S Hipólito ob.

Crónica marítima.

Buques entrados.

Día 21.

De Ibiza laud Mayo, pat. Juan Vallverde, con 6 trip., 8 pas., acéite y sal.

De Argel pail. Veinte de Marzo, patron Agustín Rotjer, con 5 trip., salvado y habones.

Buques despachados.

Día 21.

Para Termini pail. Friunfo, pat. Antonio Florit, con 6 trip. y lastre.

Telegramas

(SERVICIO PARTICULAR DE El Liberal)

Madrid 20 10-15 m.

La escuadra francesa ha sido recibida en Portsmouth con grandísimo entusiasmo.

Ha estallado en la Martinica un terrible huracan que ha causado muchos naufragios y ha destruido varios edificios; las víctimas son numerosas.

Madrid 20 5 45 t.

La escuadra ha llegado al Ferrol.

Los notables del zorrillismo preparan un manifiesto.

Se ha celebrado un meeting en Barcelona en el cual se han dirigido violentos ataques al Gobierno con motivo del convenio de Washington.

Diez mil insurrectos chilenos preparan una batalla decisiva.

El Emperador Guillermo se encuentra restablecido.

Madrid 21 10 20 m.

El huracan que descargó sobre la isla Martinica causó cincuenta y cinco muertos y numerosos heridos.

Se van generalizando las protestas de los zorrillistas en contra del marqués de Santa Marta.

El duque de Veragua sigue mejorando en su enfermedad.

FABRA.

5 ÚLTIMOS DIAS

LIQUIDACIÓN EXTRAORDINARIA Y EXCEPCIONAL DE ARTÍCULOS NOVEDAD

PARA

SEÑORAS Y CABALLEROS

31, CALLE NUEVA, 31

GRAN REBAJA EN TODOS LOS ARTÍCULOS EXISTENTES

APROVECHAR LA OCAISION

PARA SEÑORA

- INDIANAS para vestidos á 30 céntimos de peseta el metro, alta novedad.
- VICHYS cuadros novedad á 32 céntimos de pta. el metro.
- TEJIDOS algodón á cuadros, gran novedad, á 65 céntimos de pta. el metro.
- GRANADINAS negras y colores, buenas clases, gran ancho á 6'50 ptas. el corte vestido de 9 metros.
- LANAS novedad, distintos dibujos y colores, magnífica clase á 5'75 ptas. el corte vestido de 9 metros.
- LANAS alta novedad e ases superiores á distintos precios pero todas con rebajas del 30 al 50 por 100 de su valor.
- CORTES de vestidos bordados, últimas creaciones de París á 25 ptas. corte.
- TULES con oro, para adornos lo más nuevo de la temporada á 2 ptas. metro.
- JERSEYS alta novedad desde el precio de 3 ptas. uno.
- CHAQUETILLAS para señora confeccionadas en París con rebaja del 60 por 100 de su valor.
- LEVITAS para señora modelos de París con rebaja del 60 por 100 de su valor.
- CONFECCIONES para niñas con rebaja del 50 por 100 de su valor.
- PAÑUELOS pelo de cabra con gran rebaja de precio.

PARA CABALLERO

- CORTES de traje lanilla desde el precio de 4 ptas. el corte traje de 3 metros.
- CORTES de pantalón desde 1'60 pesetas el corte de 1'20 metros.
- AMERICANAS de alpaca inglesa género tupido muy distinto del artículo alemán á 7 pesetas.
- TRAJES para niños, ricos modelos, con rebaja del 50 por 100.
- CUELLOS y puños de camisa.
- CAMISSETAS interiores con gran rebaja de su precio.
- CAZONCILLOS de algodón á 50 céntimos de peseta uno.

Además de los artículos mencionados hay muchos otros que se expendrán con rebajas del 25 al 75 por 100 de su valor.

31, Calle Nueva, 31.

PENSIONADO

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
EN CIUDELA

Á CARGO DE D. JUAN BENEJAM

BASES PRINCIPALES

- Ejercicio moderado de fuerzas musculares; excursiones campestres instructivas evitando siempre que la cabeza se coma el cuerpo.
- Enseñanza racional y ejercicios educativos, evitando que el abuso de la memoria de palabras declare en fuga as ideas.
- Enseñanza religiosa en la clase y en el templo: catecismo de la doctrina cristiana cultura de sentimiento moral.
- A todo ello, el calor y la ternura del hogar doméstico sin las complacencias de un extraviado cariño.
- Los alumnos de 2.ª enseñanza cursarán esta en el Seminario Conciliar en donde se hallará instalada, recibiendo en el Pensionado todos los cuidados y desvelos para salir en bien de sus estudios.
- Para informes materiales en Mahón, D. Francisco Riudavets, Confiteria La Palma.

Sirvienta En esta imprenta informarán de una casa que desean hallar una sirvienta que esté enterada de los quehaceres domésticos y entienda algo de cocina.

En venta Lo está la casa núms. 20 y 22 de la calle de San Pablo de esta ciudad. Dará razon su dueño calle Calafons n.º 6, Villa-Carlos.

En venta Lo está la casa n.º 52 de la calle de Isabel II. Informarán en la misma.

Subasta

El día 30 del corriente Agosto á las 11 de la mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la venta en licitacion verbal de la casa n.º 145 y 156 de la calle del Cifuentes de esta Ciudad, bajo el tipo de 2500 pesetas y con sugesion á las condiciones y titulos de propiedad que obran en poder de dicho Notario.

Baile en el Prado Mahonés

Lo habrá como de costumbre el sábado y domingo, bailándose tambien boleros.

PETROLEO DE PRIMERA REFINADO á 24 céntimos de escudo litro.

AGUARDIENTE DE SANTA MARIA á 50 id. id.
AJOS BLANCOS PARA COMER Y SEMBRAR á 8 céntimos de escudo la ristra.

BACALAO FRESCO á 17 id. la libra de 400 gramos.

PESCADERÍA 23, TIENDA

Nodrizas En la calle de San Lorenzo hay una jóven que por habérsele muerto la criatura desea hallar otra para amamantar en su propia casa.

En venta Lo está una casa situada en la calle de San Jorge n.º 28. Para su ajuste pueden dirigirse calle Prieto y Caules, 106.

Sobres impresos á precios baratísimos en esta imprenta.

Se desea saber el paradero

de D.ª María Orfila y Seguí para entregarle cierta cantidad que obra en mi poder proveniente de una sexta parte que le correspondió en la venta de una casa. Lo que se hace público á fin de que llegue á conocimiento de dicha señora ó de sus representantes legales. Mahón 21 Agosto 1891.—Santiago Maspóch, calle de las Moreras, núm. 52.

Casino EL PASATIEMPO

SAN CLEMENTE

El sábado y domingo próximos tendrá lugar, la fiesta titular de esta aldea con carreras y bailes públicos. En estos tocará la banda de música que dirige D. Bartolomé Mir.

El sábado el baile empezará á las nueve y media abonando los que tomen parte veinte céntimos de peseta por cada baile. La empresa del mismo tendrá sillas para alquilar.

El exterior del casino EL-PASATIEMPO, estará iluminado, sirviéndose comidas á los señores socios y á las personas que lo soliciten.

SUBDELEGACION

DE VETERINARIA DE MENORCA

Pongo en conocimiento de los Profesores veterinarios, Aléitares y herradores de este partido que el profesor veterinario don Pedro Antonio Masanet y Sirer, natural de Cap de pera, de esta Provincia, se ha establecido en el Pueblo de Alayor, habiendo presentado su correspondiente Título en esta Subdelegacion legalmente autorizado para poder desempeñar dicho cargo; y por lo tanto debe de ser respetado entre sus compañeros y el público en general como á tal quedando registrado en el libro de registros de la respectiva Subdelegacion.

Mahón y Agosto 19 de 1891.—A. Puigali.

Alcaldía de Mahón

FUNCIONES PÚBLICAS

La festividad de San Clemente se celebrará el próximo domingo 23 del corriente con carreras que tendrán lugar en el pueblo del mismo nombre las cuales serán premiadas con una cuchara de plata ó su equivalente valor en metálico.

Dichas carreras empezarán á las cuatro y media de la tarde del referido día 23 bajo las reglas de costumbre y disposiciones que dictó el Sr. Concejal ó Alcalde de barrio que las presida.

Mahón 21 Agosto de 1891.—El Alcalde, Juan Orfila.

TEATRO.

Funciones de monos y perros amaestrados

El sábado por la noche empezando á las 9 y media, el domingo á las 5 de la tarde y el propio domingo á las 9 y media de la noche, habrá funciones escogidas, las cuales la empresa confía serán del agrado del público.

Precios

	Pesetas.
Palcos de platea	00'75
Id. de 1.ª fila	1'00
Id. de 2.ª fila	0'50
Id. de 3.ª fila	0'25
Butacas	0'15
Entrada general	0'25

Vino tinto de Benisalem

SUPERIOR CALIDAD

Véndese al precio de 45 céntimos de pla. (18 de escudo) litro, en la calle del Bastion n.º 20.

Para vender

- Lo están las fincas siguientes:
- 1.ª Una casa en Villa-Carlos, calle del Puerto n.º 21.
 - 2.ª Otra casa en el mismo pueblo, calle de San Pedro número 31.
 - 3.ª Y otra casa en dicho pueblo, n.º 35 de la referida calle de San Pedro.
- Informará el notario D. Francisco Andreu.

IMPRESA DE B. FÁBREGUES

calle de San José, 617